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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR, 
BIÊNIO 2016-2017. 
 
Em vinte de dezembro de dois mil e dezessete, na Sala de Reuniões do 1º andar, à Praça IV 
Centenário, 01, Centro – Santo André, foi realizada a 9ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal 
de Turismo – COMTUR. 
 
1. Boas-vindas e apresentação dos novos membros do COMTUR 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho, conselheiro titular e diretor de Desenvolvimento 
Econômico, Inovação, Tecnologia e Turismo, iniciou os trabalhos às 10h15, agradecendo a presença 
e dedicação de todos, e propôs uma breve apresentação geral dos conselheiros, visto a presença de 
vários conselheiros novos, especialmente do poder público. Em seguida, todos se apresentaram. 
 
Na seqüência, apresentou a ordem do dia com os seguintes assuntos: 
 
2. Atos: 
 
Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária, realizada em 23 de março de 2017, Prédio do 
Executivo, 1º andar – na sala de reuniões. 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho, consultou o Conselho sobre a necessidade de leitura da 
ata, que foi dispensada bem como não foi apresentada nenhuma proposta de alteração de redação, 
colocada em votação, foi aprovada por unanimidade.  
 
3. Apresentações e informes: 
 
O Sr. Felipe Carvalho fala sobre a importância da heterogeneidade das representações na reunião 
do Conselho. 
Em seguida, fala sobre a reforma administrativa que foi feita em abril de 2017 e que passou grande 
parte das atribuições de turismo para a Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego e as 
ações de turismo na Vila de Paranapiacaba para a Secretaria de Meio Ambiente e, posteriormente, 
expõe as ações de 2017 da área de turismo, referentes à Secretaria de Desenvolvimento e Geração 
de Emprego, como a seguir: 
 

✓ PRONATEC Turismo: realização de três lotes PRONATEC Voluntário EAD, somando total 
de 3050 pré-matrículas: 

✓ Estudos e pesquisas para a elaboração do projeto de Turismo Industrial e de Negócios de 
Santo André (previsão para começar no 1º semestre de 2018; 

✓ Ações para o Município de Interesse Turístico: Estudo de Demanda, Inventário Turístico e 
Plano Diretor; 
 
Outras ações:  
 

✓ Realização do Festival do Cambuci no mês de abril, em conjunto com a Secretaria de 
Cultura e de Meio Ambiente que a partir de 2018 será de responsabilidade da Secretaria de 
Meio Ambiente; 

✓ Participação no GT Turismo do Consórcio Intermunicipal; 
✓ Participação na Feira da ABAV (Associação Brasileira das Agências de Viagem) deste ano. 
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Em seguida, o Sr. Eric Lamarca, diretor de Meio Ambiente da Prefeitura de Santo André, fala sobre 
as ações de turismo na Vila de Paranapiacaba, como a seguir: 
 

✓ A prioridade em 2017 foi reabrir as várias estruturas e equipamentos que estavam fechados, 
principalmente os pontos turísticos de visitação; 

✓ Foram realizadas duas reuniões com a comunidade sobre a ZEIP (Zona Especial de 
Interesse de Paranapiacaba); 

✓ Realização de diagnósticos dos problemas da Vila de Paranapiacaba; 
✓ Será discutido que turismo se quer em Paranapiacaba, qual o tamanho possível; 
✓ Há uma grande preocupação com a qualificação dos serviços: Programa Qualiturismo em 

parceria com a Universidade Anhanguera. Será feito um edital em janeiro próximo para 
buscar novos parceiros 

✓ Elaboração de indicadores, pois falta ofertar bons produtos ao turista. Há ociosidade do 
turista que passeia na Vila; 

✓ Há um conceito de parque, mas não fechado, e sim no contexto da Vila, com seus 
moradores e empreendedores; 

✓ PAC Cidades Históricas: o PAC está em reestruturação, pois não era possível suportar o 
nível de custos que se tinha anteriormente; 

✓ Calendário Turístico da Vila de Paranapiacaba para 2018 não está totalmente fechado, 
apenas parcialmente. Os maiores eventos da Vila, como o Festival de Inverno, Festival do 
Cambuci e Convenção de Bruxas e Magos em Paranapiacaba estão previstos. 

 
O senhor Eric Lamarca afirma que a missão da Secretaria de Meio Ambiente é a preservação do 
patrimônio e o desenvolvimento em geral da Vila de Paranapiacaba e da região, bem como o 
aprimoramento da relação da Secretaria do Meio Ambiente com a população da Vila. O conselheiro 
vereador Edilson de Oliveira Santos, pergunta sobre a questão do transporte para a Vila de 
Paranapiacaba. Afirma que o trem turístico custa R$ 45,00 e é muito caro para pessoas de baixa 
renda. Seria bom ter um ônibus turístico para a Vila de Paranapiacaba.  
O senhor Eric Lamarca informa que em Curitiba, nos finais de semana, os ônibus para os parques 
são mais baratos e pode ser um bom exemplo. 
A senhora Valdinete Maria Matos informa que o problema do ônibus de linha para a Vila de 
Paranapiacaba existe durante a semana também e não apenas nos finais de semana. 
O senhor Gersino Luiz da Silva afirma que o problema do transporte para a Vila de Paranapiacaba 
precisa ser resolvido pelo poder público. 
O senhor Sandro Nicodemo pergunta por que o trem de passageiros não vai mais para a Vila de 
Paranapiacaba.  
O senhor Eric Lamarca esclarece, afirmando que há um conflito de interesses entre o transporte de 
cargas e de passageiros. O trecho da estrada de ferro da Vila de Paranapiacaba é de gestão da 
MRS. 
A senhora Valdinete afirma que as linhas de ônibus que vão para a Vila de Paranapiacaba deveriam 
ter ônibus em mais horários. 
O senhor Eric Lamarca informa que a competência da licença é da EMTU. O ideal seria voltar o trem 
de passageiros para a Vila, mas as conversas não são fáceis. 
O senhor Newton Gonçalves informa que a EMTU faz licitações para as linhas de ônibus para a 
região do ABC e nunca dão certo. É feito contrato emergencial e sempre com os piores ônibus. 
A senhora Luciana Zorzato informa que o edital da Secretaria de Cultura para as comemorações do 
mês de abril de 2018, aniversário da cidade, contempla as atividades culturais para o Festival do 
Cambuci da Vila de Paranapiacaba, também realizado no mês de abril. 



 
 

3 

 

O senhor Felipe Carvalho sugere a representante da Secretaria de Cultura no COMTUR que tragam 
suas pautas para as próximas reuniões. 
O senhor Eric Lamarca entrega a relação de eventos da Vila de Paranapiacaba para o ano de 2018, 
para o presidente do COMTUR, senhor Valter Mendes. 
O presidente do COMTUR, senhor Valter Mendes, informa que teve uma conversa informal com o 
presidente da MRS e afirma que as cidades deveriam contribuir com os problemas das estações de 
trem até a Estação de Paranapiacaba. Afirma que a estrutura da Vila não comporta outro tipo de 
turismo. Informa que o hospital velho da Vila de Paranapiacaba deverá ser restaurado e que deveria 
constar de todos os anais, pois é de 1850, disse ele ao senhor Pena, ex-secretario de turismo do 
Estado de São Paulo. Afirma que o COMTUR é municipal, mas o turismo é regional. Temos que 
pensar em termos de turismo de esportes de negócios, etc. O turista de negócios que vem para 
Santo André ou para a região não é levado para a Vila de Paranapiacaba. Informa que até há 
motivos da Vila de Paranapiacaba em hotéis da cidade, porém não há um trabalho para se levar o 
turista para lá. 
A senhora Valdinete Maria Matos informa que já participou e fez divulgação da Vila de 
Paranapiacaba em uma feira Adventure e pergunta por que não se faz uma do mesmo tipo em Santo 
André.  
O senhor Valter Mendes afirma que o principal é transformar Santo André em Município de Interesse 
Turístico. Santo André precisa ter um espaço para eventos. Temos de 800 a 900 leitos no município 
que ficam vazios. É preciso ocupar os espaços. Turismo de esporte também é muito importante. 
Será discutida nas próximas reuniões a idéia de feiras. 
O senhor Renê Pataro fala da importância sobre experiências com o turismo local, levando em 
consideração a participação comunitária e que um bom transporte público local beneficia a todos. 
O senhor Valter Mendes afirma que é preciso votar leis que beneficiem o transporte público e que o 
vereador Edilson de Oliveira Santos, conselheiro do COMTUR, deveria encampar isto. 
O senhor Edilson de Oliveira Santos afirma que é preciso levar em consideração a infra-estrutura 
existente. É preciso criar estruturas para a Vila de Paranapiacaba. 
A senhora Tatiana Aparecida Machado afirma que não adianta trazer mais turistas para a Vila de 
Paranapiacaba, sem criar infra-estrutura e qualificar os serviços. A falta de acesso fácil a Vila 
também atrapalha a qualificação do turismo. 
O senhor Valter Mendes informa que a Vila de Paranapiacaba possuía 3.000 moradores e era 
abandonada pelos governos. Hoje, possui mil habitantes, mas que possuem raiz na Vila e relação 
com ela.. 
 
4. Plano Diretor Municipal de Turismo 

 
O senhor Felipe Carvalho retoma a pauta e é dado início aos informes sobre o Plano Diretor 
Municipal de Turismo. 
O senhor Rubens Gallino Junior informa que o Consórcio Intermunicipal da Região do Grande ABC 
contratou, em novembro último, a Associação Brasileira de Engenharia Turística (ABET), para 
realização de Estudo de Demanda, Inventário Turístico e Plano Diretor de Turismo para alguns 
municípios do da Região do ABC, inclusive para Santo André. Posteriormente, será realizado o 
Plano Diretor de Turismo Regional. O município de Santo André já havia realizado, através do antigo 
Departamento de Turismo, durante os anos de 2015 e 2016, um processo de discussão e construção 
de Plano Diretor de Turismo participativo que culminou com a realização de duas secções públicas 
de Conferência em 2016. Uma cópia impressa do resultado da Conferência Municipal de Turismo foi 
apresentada aos participantes da atual reunião. O resultado da Conferência servirá de base para a 
elaboração do Plano Diretor Municipal. Informa que até o final de dezembro de 2017 a empresa 
deverá entregar a redação do Plano Diretor Municipal e até o final de janeiro de 2018, 
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provavelmente, terá uma reunião do COMTUR para aprovar o Plano Diretor, em atendimento a 
legislação municipal. 
A senhora Tatiana Aparecida Machado, informa que houve reclamações por parte de 
empreendedores da Vila de Paranapiacaba, pois a ABET estava fazendo abordagem para o 
Inventario Turístico por telefone, o que causou insegurança por parte de alguns. 
O senhor Rubens Gallino Junior afirma que, provavelmente, estavam apenas checando informações 
que já possuíam, mas que iria buscar esclarecer perante a empresa. 
 
5. Município de Interesse Turístico 
 
O conselheiro vereador Edilson de Oliveira Santos pergunta ao senhor José Marcos dos Santos 
sobre o que é possível realizar de trabalho turístico no Clube de Campo, Parque do Pedroso, área da 
represa, etc. 
O senhor José Marcos dos Santos afirma que primeiro é necessário garantir ao turista uma boa infra-
estrutura, bons banheiros, etc. 
O senhor Felipe Carvalho fala sobre o plano macro. As áreas devem trabalhar interligadas. É preciso 
trazer problemas com as soluções Quem encaminha as demandas? 
A senhora Luciana Zorzato afirma que tem gente que não conhece os equipamentos culturais da 
cidade. 
O senhor Felipe Carvalho diz que é precioso partir de ações simples. Nem tudo pode ser tocado pelo 
poder público. É preciso saber se há alguma empresa que queiram explorar os circuitos culturais. 
Como conectar as demandas com os diversos agentes? Juntar as pessoas. 
A senhora Valdinete lembra que no passado foram contratados agentes culturais para atuarem na 
Vila de Paranapiacaba, porém agora estão na Secretaria de Cultura. 
O senhor Eric Lamarca afirma que é triste os munícipes não conhecerem a própria cidade. Nem 
mesmo os funcionários públicos a conhecem. É necessário promover a educação ambiental e 
cultural. É necessário, também, ter um aplicativo com informações turísticas para os visitantes. É 
preciso aproveitar os eventos para divulgar outros eventos. 
O senhor José Marcos Informa que nas empresas privadas é preciso ter projeto. Se houver projeto 
bom, a iniciativa privada investe. 
O senhor Felipe Carvalho afirma que o importante é ter clareza e transparência, fazer coisas 
concretas.  
 
Informes: 
 

✓ O calendário das reuniões ordinárias para 2018 será definido mais a frente, no início de 
2018, na primeira reunião da próxima gestão. 

✓ A reunião de janeiro, a ser convocada, será exclusiva para aprovar o Plano Diretor. 
✓ Deverá ser realizada a próxima eleição do COMTUR até o final de janeiro de 2018. 

  
Prosseguindo as discussões o Senhor Sandro Nicodemo informa que apresentará em futuro próximo  
um projeto de uma Rota Turística. 
O senhor Felipe Carvalho diz que é preciso explorar o poder da rede. Explorar a relação entre 
público e privado. Parceiros que, eventualmente, podem estar nesta reunião. É preciso gerar 
reconhecimento da cidade. 
O senhor Edilson de Oliveira Santos afirma que baseado na fala do senhor José Marcos dos Santos, 
todos tem o dever e a lição de casa de achar parceiros. O turismo pode gerar muito emprego na 
cidade. Inclusive visitação a favelas pode ser realizada. 
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O presidente Valter Mendes afirma que o Parque do Pedroso teve o teleférico desestruturado, mas é 
um parque muito positivo para o andreense. 
 
Finalizando o Senhor Valter Mendes agradeceu a presença de todos e encerrou os trabalhos às  
doze horas. 
 
 

Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
José Marcos dos Santos - membro titular representante da Associação Comercial e 
Industrial de Santo André – ACISA. 
 
Manoel Antonio Diniz - membro suplente representante do segmento Gastronômico 
ligado ao turismo. 
 
Marcos Roberto Viltal – membro titular representante do segmento Operadora/Agências 
de turismo receptivo. 
 
Valdinete Maria Matos – membro titular representante do segmento de Prestadores de 
Serviços Turísticos, representando a Associação dos Empreendedores de Alimentação, 
Hospedagem e Serviços de Paranapiacaba. 
 
Valter Mendes – membro suplente representante do segmento da Rede Hoteleira. 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Andréa Martins – membro suplente representante da Secretaria de Meio Ambiente. 
 
Edilson de Oliveira Santos – membro titular representante da Câmara Municipal de Santo André. 
 
Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho – membro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Gilvan Ferreira de Souza Júnior – membro suplente representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Luciana Zorzato – membro suplente representante da Secretaria de Cultura. 
 
Marcelo Szejzog – membro titular representante da Secretaria de Educação 
 
Rubens Gallino Junior – membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto – membro suplente representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
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Tatiana Aparecida Machado – membro titular representante da Secretaria de Meio Ambiente. 
 
 
Demais participantes da Sociedade Civil e Poder Público: 
 
Francisco M. Marrtins 
Marcel Martin 
Sandro Nicodemo 
Renê Pataro 
Eric Tadeu Lamarca – Diretor de Meio Ambiente da Prefeitura de Santo André 
Gercino Luiz da Silva – Diretor Presidente da Associação dos Empreendedores de Alimentação,             
Hospedagem e Serviços de Paranapiacaba. 
Newton José Barros Gonçalves – Gerente de Projetos e Preservação Histórica. 
 
 
 
 
 
Rubens Gallino Junior 
Secretário 
 
 
 
 
Valter Mendes 
Presidente 

 
 
 


